EinfUhrung in die Differentialrechnung

1.) Funktionen
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‘I.a) Exponentialfunktionen und Logarithmusfunktion
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2.) Ableitung
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Ableitungsregeln
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Ableiten von Polynomen

Ein Polynom ist definiert als eine Verkettung (plus oder minus) von Monomen der Formg x -

Ix  w Ix° ﬂ3>(3/ 2X

Beispiele fUr Monome: , y ,
Beispiel flir Polynom: Ixl - x + 3/ 33— Ay Sy -13 , I % - /]
y M L
Ableiten von Monom: O\ X _— QIQ X

Potenzgesetze Zusammenfassung fUr Ableiten
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Beispiele Ableitungen mit Wurzel
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f monoton wachsend & f' > 0

f monoton fallend & f' < 0
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f konvex
ist gleichbedeutend mit
Steigung von f zunehmend
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Integrale
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Eine Funktion F nennt man eine Stammfunktion der Funktion f, wenn ihre Ableitung F’
mit der Funktion f Ubereinstimmt.

Es gilt also fur alle x:
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1 Die Summe aller Rechtecksflachen ist eine Anndherung an die gesuchte
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Merke: Fur sehr viele sehr
schmale Rechtecke, d.h. fur
sehr kleines Ax, wird diese
Naherung sehr genau.
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Differentialgleichungen
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Betrachten Sie die folgende Differentialgleichung:

x'(p) % =-1.1

Geben Sie firr jede der folgenden Aussagen an, ob sje richtig oder falsch ist.
R F

= E@;ut die Differentialgleichung.

A Q x@-= 100p~11 erfillt die Differentialgleichung.

O R’ x() =p 1 +100 erfillt die Differentialgleichung.

O & x(p)=100-1.1p erfillt die Differentialgleichung.
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3.) Integrale









